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2024年《资产评估实务（二）》考生回忆试题 

一、单选题（共 30 小题，每题 1分。每题的备选项中，只有 1 个最符合题意。

请使用计算机鼠标在计算机答题界面上点击试题答案备选项前的按钮“○”作

答。） 

1.关于著作权资产及其评估的说法，错误的是（ ）。 

A.法律制度、著作权意识和政策导向对著作权资产价值有较大影响 

B.在我国，著作权的法律保护期限为 50年，截止于作品创作完成后第 50年的 12月 31日 

C.著作权资产的财产权利包含转让者许可他人使用的权利 

D.著作权一般不能单独发挥作用，需要与其他相关资产共同发挥作用 

【正确答案】B 

【答案解析】不同的著作权权利具有不同的法律保护期限。对于自然人的作品，著作权财产

权以及应当由著作权人享有的其他权利保护期为 50年，截止于作者死亡后第 50年的 12 月

31日；如果是合作作品，截止于最后死亡的作者死亡后第 50年的 12月 31日。如果是法人

或者非法人组织的作品，著作权(署名权除外）由法人或者非法人组织享有的职务作品，其

发表权的保护期为 50年，截止于该作品创作完成后第 50年的 12月 31日；著作权财产权以

及应当由著作权人享有的其他权利的保护期为 50 年，截止于作品首次发表后第 50年的 12

月 31日，但作品自创作完成后 50年内未发表的，法律将不再保护。视听作品，其发表权的

保护期为 50年，截止于作品创作完成后第 50年的 12月 31日；著作权财产权以及应当由著

作权人享有的其他权利的保护期为 50年，截止于作品首次发表后第 50年的 12月 31日，但

作品自创作完成后 50年内未发表的，法律将不再保护。因此，选项 B的说法错误。 

2.下列影响因素中，不属于企业价值评估实务中确定收益期时通常应考虑的因素是（ ）。 

A.法律法规的规定 

B.企业经营状况 

C.企业投资规模 

D.协议和章程的约定 

【正确答案】C 

【答案解析】通过考虑国家有关法律法规（选项 A）、被评估企业所在行业现状与发展前景、

协议与章程约定（选项 D）、经营状况（选项 B）、资产特点和资源条件等的影响，合理确

定收益期，并在对企业收入成本结构、资本结构、资本性支出、投资收益和风险水平等进行

综合分析的基础上，结合宏观政策、行业周期及其他影响企业进入稳定期的因素合理确定预
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测期。因此，选项 C是答案。 

3.关于专利资产及其评估的说法正确的是（ ）。 

A.一项专利如果已经有效的对外许可合同，则这些有效的对外许可合同会对专利资产价值产

生负面影响 

B.如果专利的权利要求恰当使得权利保护范围缩小且具有非必要的技术特征，则对侵权产品

容易取证，因而增加专利的价值 

C.专利资产的质押包括所有权质押和收益权的质押 

D.经过无效请求审查拒绝的专利，就不再受到法律保护，不能成为专利资产评估对象 

【正确答案】C 

【答案解析】一项专利如果已经有效的对外许可合同，则这些有效的对外许可合同会对专利

资产价值产生正面影响，也可能产生负面影响。所以，选项 A的说法不正确。专利的权利要

求是指该项专利要求法律保护的核心内容，如果一项专利的权利要求恰当，则可以有效避免

被竞争者轻易“绕”过去的可能，也就是可以有效保护专利的核心，避免出现侵权的可能，

因而增加专利应有的价值。质量高的专利权利要求应该使得权利保护范围大且没有非必要技

术特征，权利要求清晰有条理，对出现侵权产品也容易取证。所以，选项 B的说法不正确。

专利资产的质押包括所有权质押和收益权的质押，对于收益权的质押实质类似专利资产许可

他人使用权的质押。选项 C的说法正确。无效请求的审查结果可以是全部无效、部分无效或

维持专利权，对于审查结果为部分无效或维持专利权的，其部分或全部受到法律保护，可能

成为专利资产评估对象。因此，选项 D的说法错误。 

4.关于企业价值评估中评估假设的说法，正确的是（ ）。 

A.在对并购标的企业进行评估时，若考虑了协同效应对企业未来收益及企业价值的影响，则

应当使并购基于持续经营假设 

B.清算假设不属于企业价值评估的基本假设 

C.评估专业人员不能使用非真实性假设 

D.评估假设不会直接影响企业价值评估的价值类型 

【正确答案】A 

【答案解析】企业价值评估的基本假设主要有交易假设、公开市场假设、持续经营假设和清

算假设等。因此，选项 B的说法错误。评估专业人员应谨慎使用非真实性假设。因此，选项

C的说法错误。企业价值评估假设应当与市场条件相适应。企业价值评估依据的市场条件是

企业价值基础的重要组成部分，是决定企业价值类型和企业价值的重要因素。因此，选项 D
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的说法错误。 

5.关于经济利润折现模型的说法，错误的是（ ）。 

A.如果企业的投资回报率等于加权平均资本成本，则企业的经济利润为零 

B.对企业收益期的经济利润进行折现，应采用股权资本成本 

C.相比于自由现金流量，经济利润更适合作为企业绩效的评价指标 

D.经济利润是指企业税后净营业利润减去资本成本后的余额 

【正确答案】B 

【答案解析】对企业收益期的经济利润进行折现，应采用加权平均资本成本。因此，选项 B

的说法错误。 

6.关于商标资产特征的说法，错误的是（ ）。 

A.广告宣传有利于扩大商标的知名度与美誉度，因此广告宣传费用对商标资产价值起决定作

用 

B.商标注册的地域范围是影响商标资产价值的重要因素 

C.获得法律保护后的驰名商标是一种典型的商标资产 

D.商标资产可以是独立的商标权或以商标权为核心的资产组合 

【正确答案】A 

【答案解析】广告宣传有利于扩大商标的知名度，并需要花费高额费用，但这些费 用对商

标资产价值起影响作用，而不是决定作用；商标资产的经济价值体现为它能获得超额收益。

因此，选项 A的说法错误。  

7.下列著作权财产权利中，属于作品使用权相关权利的是（ ）。 

A.翻译权 

B.出租权 

C.展览权 

D.放映权 

【正确答案】A 

【答案解析】著作权财产权中，按照作品使用方式划分的相关权利包括复制权、摄制权、改

编权、翻译权和汇编权，选项 A是答案。 

 

二、多选题（共 10 小题，每题 2分。每题的备选项中，有 2个或 2 个以上符合
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题意，至少有 1个错项。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得 0.5 分。

请使用计算机鼠标在计算机答题界面上点击试题答案备选项前的按钮“□”作

答。） 

1.下列关于价值比率选择及确定的说法，错误的有（ ）。 

A.如果企业所属行业的各类成本和销售利润水平比较稳定可以选择收入基础价值比率 

B.当标的企业与可比对象在税率、资本结构等方面存在较大差异时，来用 EV/EBIT指标更为

合理 

C.公司的股利支付率是市盈率指标确定中最主要的驱动因素 

D.价值比率常用的调整方法主要有财务绩效调整、规模及其他风险因素差异调整、成长性调

整等 

E.PEG指标适用于成熟的行业 

【正确答案】CE 

【答案解析】公司的增长潜力是市盈率指标确定中最主要的驱动因素，选项 C的说法不正确。

PEG指标以市盈率指标为基础，弥补了市盈率对企业动态成长性估计的不足。该指标适用于

生物制药、奢侈品及信息技术等高增长行业，对于成熟、亏损或正在衰退的行业则不适用。

选项 E的说法不正确。 

2.下列关于股权自由现金流量折现模型的说法中，错误的有（ ）。 

A.永续价值占总价值比重很大时，代表企业价值均系在永续期内实现的 

B.经营性现金包括超过经营需要的有价证券等金融资产 

C.新发行债务和偿还本金是股权自由现金流量的重要参数 

D.永续期的资本性支出与当期的折旧与摊销金额的合计数保持平衡的假设，仅适用于永续增

长率为零时的情形 

E.股权自由现金流量不会受到人为的操纵或干扰 

【正确答案】ABE 

【答案解析】永续价值占总价值之比很大时，并不完全代表企业价值均系在永续期内实现的，

一般来说，永续价值占总价值之比较大，可能是因为预测期的自由现金流量被当期新增的资

本性支出和营运资金的增加额所抵减，而预测期发生的资本性支出等现金流出对永续价值产

生积极影响。所以，选项 A的说法错误。经营性现金是指经营周转所必需的现金，不包括超

过经营需要的金融资产（有价证券等）。所以，选项 B的说法错误。股权自由现金流量＝企

业自由现金流量－债权现金流量＝企业自由现金流量－税后利息费用－偿还债务本金＋新
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借付息债务，所以，选项 C的说法正确。在永续价值的计算过程中，一个通常的假设是永续

期的资本性支出与当期的折旧及摊销金额的合计数保持平衡，这样的假设仅适用于永续期增

长率为零值的情形；若永续期的永续增长率大于零，则不能使用这样的假设，而应在估算永

续期的资本性支出的增长后使用逐期明细表计算预估折旧和摊销的基础上，合理确定永续期

的资本性支出金额与折旧和摊销金额。选项 D的说法正确。股权自由现金流量较不易受到人

为的操纵或干扰，而不是“不会受到”人为的操纵或干扰。因此，选项 E的说法错误。 

3.关于企业价值评估中评估对象和范围的说法，正确的是（ ）。 

A.其他业务收入形成的资产全部为非经营性资产 

B.股利折现模型可以直接用于评估股东部分权益价值 

C.企业整体权益价值不等于企业的总资产价值 

D.企业价值评估范围的界定，应当与评估对象的口径相匹配 

E.企业股东全部权益价值就是企业的净资产或所有者权益价值 

【正确答案】BCDE 

【答案解析】企业的其他业务收入可进一步区分为经常性收入和偶然性收入, 经常性的其他

业务收入对应的资产通常可界定为经营性资产，而偶然性的其他业务收入对应的资产一般应

界定为非经营性资产，所以选项 A不是答案。股东部分权益价值的评估，通常也有两种途径：

一是直接评估得出股东部分权益价值，比如，采用股利折现模型求取少数股权的价值；二是

先评估得出股东全部权益价值，再乘以持股比例或持股数量，并考虑必要的溢价或折价因素

后得出股东部分权益价值，所以选项 B是答案。在反映了各单项资产对企业整体获利能力影

响的前提下，企业表内、表外全部资产价值的合计数称为企业的总资产价值。企业整体权益

价值不等于企业的总资产价值，所以选项 C是答案。企业价值评估范围的界定，应与评估对

象的口径相匹配，所以选项 D是答案。股东权益代表了股东对企业净资产的所有权，反映了

股东在企业资产中享有的经济利益。因此，企业股东全部权益价值就是企业的所有者权益或

净资产价值，所以选项 E是答案。 

 


